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BAROMETR ZDRAVOTNICTVÍ 2023

MEZINÁRODNÍ PRŮZKUM MEZI ŘEDITELI NEMOCNIC 
V ČESKÉ REPUBLICE 

A VE SLOVENSKÉ REPUBLICE

Dokument je majetkem HealthCare Institute o.p.s., který je zároveň realizátorem mezinárodního průzkumu. 
Šíření celého obsahu nebo jeho částí se dovoluje pouze s uvedením názvu organizace HealthCare Institute o.p.s.

http://www.hc-institute.org/


POZNÁMKA: Případné disproporce ± 1% v součtech procentních podílů v následujících grafech jsou dány matematickým zaokrouhlováním. 

2 HealthCare Institute o.p.s., www.hc-institute.org

Metodika

Cíl mezinárodního 
průzkumu:

Vyvážená a objektivní 
identifikace aktuálních 
problémů, s nimiž se 
vedení nemocnic musí 
potýkat, náměty na jejich 
případné řešení 
a také porovnání 
výsledků v různých 
otázkách priorit vedení 
nemocnic v České 
republice a ve Slovenské 
republice.

Sběr dat:

Kvantitativní průzkum: 
Metodou anonymního 
strukturovaného 
samovyplňovacího 
dotazníku.

Délka dotazníku: 
Cca 15 minut.

Cílová skupina:

Ředitelé nemocnic 
v České republice 
a ve Slovenské republice.

Výzkum je koncipován 
i prezentován jako 
anonymní.

Velikost vzorku:

Ředitelé nemocnic 
v České republice: n=45
(z celkového počtu 146 
oslovených nemocnic, 
31 % návratnost).

Ředitelé nemocnic 
ve Slovenské republice: n=41 
(z celkového počtu 103 
oslovených nemocnic, 
40 % návratnost).

Doba realizace:

Data byla sbírána 
během měsíců 
dubna – června 2023.

http://www.hc-institute.org/
http://www.hc-institute.org/


Struktura respondentů dle zřizovatele nemocnice
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STÁT KRAJ MĚSTO
SOUKROMÁ
SPOLEČNOST45

41 ŠTÁT KRAJ
SÚKROMNÁ

SPOLOČNOSŤ
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DETAILNÍ VÝSLEDKY PROJEKTU

KVALITA A DOSTUPNOST ZDRAVOTNÍ PÉČE

http://www.hc-institute.org/


5

58 % ředitelů nemocnic v České republice určitě považuje 
systém zdravotní péče za kvalitní v celoevropském 
srovnání. Nicméně se v tuzemsku objevily také první 
náznaky nespokojenosti s kvalitou systému zdravotní 
péče.

Na Slovensku převládá mezi řediteli nemocnic názor, 
že je tamní systém zdravotní péče spíše nekvalitní (44 %).

Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.
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Považujete český/slovenský systém zdravotní péče 
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6Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Myslíte si, že v důsledku celkové aktuální situace 
hrozí zhoršení dostupnosti zdravotní péče?OTÁZKA
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Ředitelé nemocnic v obou zemích projevují zvýšené 
obavy ze zhoršení dostupnosti zdravotní péče.

Vidíte možnosti zlepšení dostupnosti 
zdravotní péče ve Vaší nemocnici?OTÁZKA
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Možnosti zlepšení dostupnosti zdravotní péče vidí 75 % 
ředitelů českých nemocnic a 86 % ředitelů slovenských 
nemocnic. Zejména v Česku jsou ředitelé přesvědčeni, 
že je v této oblasti určitě prostor pro zlepšení.
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7Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Myslíte si, že v důsledku celkové aktuální situace 
hrozí zhoršení kvality zdravotní péče?OTÁZKA
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V obou zemích byl zaznamenán významný nárůst obav 
ze zhoršení kvality poskytované zdravotní péče.
24 % ředitelů v Česku a 46 % ředitelů na Slovensku je 
určitě přesvědčeno, že hrozí zhoršení kvality zdravotní 
péče.

Vidíte možnosti zlepšení kvality 
zdravotní péče ve Vaší nemocnici?OTÁZKA
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Možnosti zlepšení kvality zdravotní péče vidí 91 % 
ředitelů českých nemocnic a 88 % ředitelů slovenských 
nemocnic.
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DETAILNÍ VÝSLEDKY PROJEKTU

LIDSKÉ ZDROJE

http://www.hc-institute.org/


9Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

JAKÉ ODBORNOSTI LÉKAŘŮ VÁM CHYBÍ VE VAŠÍ NEMOCNICI? 
TOP 3 ODBORNOSTI

Pociťujete nedostatek určitého typu personálu ve Vaší nemocnici?OTÁZKA

V obou zemích jsou stále největší personální rezervy v nemocnicích mezi zdravotními sestrami (91 % Česko, 78 % Slovensko). V českých nemocnicích došlo k významnému 
nárůstu nedostatku lékařů (87 %) a ostatního personálu (20 %). Naopak byl v Česku zaznamenám pokles nedostatku pomocného zdravotnického personálu (40 %). 
Na Slovensku došlo k nejvýznamnějšímu nárůstu nedostatku mezi pomocným zdravotnickým personálem (37 %). Pozvolný rostoucí trend panuje i u nedostatku lékařů 
(68 %) a ostatního personálu (10 %). 
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1. Internisté

2. Pediatři

3. Neurologové

1. Internisti

2. Chirurgovia

3. Gynekológovia

JAKÉ ODBORNOSTI ZDRAVOTNÍCH SESTER VÁM CHYBÍ VE VAŠÍ NEMOCNICI? 
TOP 3 ODBORNOSTI

1. ARIP 
a všeobecné sestry

2. Perioperační 
sestry

3. Dětské sestry

1. Inštrumentárky

2. OAIM sestry

3. Pôrodné  
asistentky
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91%

40%
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Nedostatek lékařů Nedostatek zdravotních
sester

Nedostatek pomocného
zdravotnického personálu

Nedostatek ostatních
(administrativa apod.)
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83%

29%

9%

68%
78%

37%

10%

Nedostatok lekárov Nedostatok zdravotných
sestier

Nedostatok pomocného
zdravotníckeho personálu

Nedostatok ostatných
(administratíva apod.)
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10Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Změnili byste kompetence 
lékařů ve Vaší nemocnici?OTÁZKA
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Obecně převládá názor, že jsou kompetence lékařů 
nastaveny adekvátně, nicméně na Slovensku je o tom 
přesvědčena pouze polovina ředitelů nemocnic. 
V průměru 21 % ředitelů v obou zemích by uvítalo 
zvýšení kompetencí lékařů ve své nemocnici.

Změnili byste kompetence zdravotních 
sester ve Vaší nemocnici?OTÁZKA
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64 % ředitelů českých nemocnic a 66 % ředitelů 
slovenských nemocnic by uvítalo zvýšení kompetencí 
zdravotních sester. Na Slovensku byl v tomto případě 
zaznamenán nárůst o 12 procentních bodů.
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Ano, zvýšení Ano, snížení Ne Nevyjadřuji se

67%
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Ano, zvýšení Ano, snížení Ne Nevyjadřuji se

17%

69%

11%
20%

12%

54%

15%

Áno, zvýšenie Áno, zníženie Nie Nevyjadrujem sa

54%

43%

66%

5%

22%

7%

Áno, zvýšenie Áno, zníženie Nie Nevyjadrujem sa

i i
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44%

62%

67%

78%

82%

82%

91%

91%

96%

47%

68%

48%

73%

83%

83%

88%

83%

97%

Jiná opatření než výše jmenovaná

Nadstandardní finanční ohodnocení

Spolupráce s dobrovolníky z řad veřejnosti

Náborové příspěvky

Možnost ubytování a/nebo nabídka
služebního bytu

Spolupráce s lékařskými fakultami

Spolupráce se zdravotnickými školami

Zaměstnává pracovníky z jiných států (např. 
Ukrajina, …)

Nefinanční benefity pro zaměstnance 
(např. závodní stravování, dovolená navíc, …)

44%

51%

56%

56%

63%

71%

78%

80%

90%

43%

43%

51%

43%

46%

89%

71%

97%

91%

Spolupráca s dobrovoľníkmi z radov verejnosti

Možnosť ubytovania a/alebo ponuka
služobného bytu

Náborové príspevky

Iné opatrenia než vyššie menované

Nadštandardné finančné ohodnotenie

Spolupráca s lekárskymi fakultami

Zamestnáva pracovníkov z iných štátov (napr.
Ukrajina, ...)

Spolupráca so zdravotníckymi školami

Nefinančné benefity pre zamestnancov 
(napr. závodné stravovanie, dovolenka navyše, …)

11

HODNOCENÍ SPOKOJENOSTI S PRACÍ MEDIKŮ V NEMOCNICÍCH V ROCE 2023:

Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Která z těchto opatření přijímá Vaše nemocnice pro zabezpečení 
dostatečného množství pracovníků?

OTÁZKA

V České i Slovenské republice patří mezi nejoblíbenější opatření pro zajištění dostatečného množství pracovníků nefinanční benefity (např. závodní stravování, dovolená 
navíc,…). Narůstá také zájem o zaměstnávání pracovníků z jiných států (např. Ukrajiny, …). Na Slovensku byl zaznamenán významný pokles zájmu o spolupráci 
se zdravotnickými školami a lékařskými fakultami.

2022 2023 2022 2023

Počet procent  (0 – 100 %)

i
Počet procent  (0 – 100 %)

Ano
60%

Nevím
22%

Nevyjadřuji se
18%

Nefinanční benefity pro zaměstnance 
(např. závodní stravování, dovolená navíc, …)

60 (2022)

45 (2023)

Zaměstnává pracovníky z jiných států 
(např. Ukrajina, …)

Možnost ubytování a/nebo nabídka 
služebního bytu

Nefinančné benefity pre zamestnancov 
(napr. závodné stravovanie, dovolenka navyše, …)

Zamestnáva pracovníkov z iných štátov 
(napr. Ukrajina, ...)

Možnosť ubytovania a/alebo ponuka 
služobného bytu

35 (2022)

41 (2023)

Áno
41%

Neviem
17%

Nie
7%

Nevyjadrujem sa
34%

http://www.hc-institute.org/
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Co by se mělo konkrétně změnit ve výuce budoucích lékařů?OTÁZKA

Více praktické výuky (praxe v nemocnicích okresního typu, individuální práce s mediky).

Systém vzdělávání, zkrácení atestační přípravy, dostatečná kapacita výuky, revize kapacit zahraničních studentů.

Praxe mladých lékařů z FN v okresních nemocnicích v rámci postgraduálního vzdělávání.

Základní povědomí o organizaci a managementu zdravotnických služeb.

Důraz na komunikační dovednosti.

Viac praktické výučby (dôraz na reálnu prax a získanie skúseností, prax na oddeleniach a v okresných nemocniciach).

Dôraz na komunikačné zručnosti (najmä komunikácia lekár → pacient), lojalita a zodpovednosť.

Lepšie povedomie o fungovaní systému nemocnice, štruktúre dokumentácie a ekonomických súvislostiach.

Skrátenie atestačnej prípravy.

Zvýšenie počtu medikov.

Okruhy seřazeny sestupně dle zastoupení volných odpovědí ředitelů nemocnic. 

1.

2.

3.

4.

5.

1.

2.

3.

4.

5.

http://www.hc-institute.org/


13Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Považujete přesčasovou práci lékařů 
za problém ve Vaší nemocnici?OTÁZKA

2022 2023

2022 2023

P
o

če
t 

p
ro

ce
n

t 
 (

0
 –

 1
0

0
 %

)
P

o
če

t 
p

ro
ce

n
t 

 (
0

 –
 1

0
0

 %
)

60 (2022)

45 (2023)

35 (2022)

41 (2023)

Přesčasovou práci lékařů považuje za problém ve své 
nemocnici stále více ředitelů nemocnic v obou zemích 
(69 % Česká republika, 61 % Slovenská republika).

Považujete přesčasovou práci zdravotních 
sester za problém ve Vaší nemocnici?OTÁZKA
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Mezi řediteli nemocnic v Česku i na Slovensku došlo 
k poklesu vnímání přesčasové práce zdravotních sester 
jako problém. 44 % ředitelů českých nemocnic a 32 % 
ředitelů slovenských nemocnic spíše nepovažuje 
přesčasovou práci zdravotních sester za problém 
ve své nemocnici.
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30%
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DETAILNÍ VÝSLEDKY PROJEKTU

BEZPEČNOST
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15Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Jaké riziko z pohledu bezpečnosti personálu nemocnice považujete za největší?OTÁZKA

2022 2023

2022 2023

Počet procent  (0 – 100 %)

Počet procent  (0 – 100 %)

20%

20%

29%

39%

76%

88%

23%

14%

40%

54%

69%

89%

Poranenie ostrými predmetmi

 Postriekanie biologickým materiálom

Nepoužívanie ochranných pracovných
pomôcok

Profesionálne nákazy

Agresivita pacientov a ich príbuzných

Syndróm vyhorenia

27%

29%

40%

49%

78%

78%

27%

38%

37%

45%

73%

88%

Potřísnění biologickým materiálem

Profesionální nákazy

Nepoužívání ochranných pracovních
pomůcek

Poranění ostrými předměty

Agresivita pacientů a jejich příbuzných

Syndrom vyhoření

60 (2022)

45 (2023)

35 (2022)

41 (2023)

Z pohledu bezpečnosti personálu nemocnice je 
dle ředitelů nemocnic v obou zemích největším rizikem 
syndrom vyhoření (78 % ředitelů českých nemocnic 
a 88 % ředitelů slovenských nemocnic) a agresivita 
pacientů a jejich příbuzných (78 % Česká republika 
a 76 % Slovenská republika).

i
Nepoužívání ochranných pracovních 

pomůcek

Nepoužívanie ochranných pracovných 
pomôcok

http://www.hc-institute.org/


51%

60%

64%

73%

78%

100%

100%

57%

43%

58%

85%

72%

98%

100%

Omezuje práci přesčas

Najímá pracovníky bezpečnostní agentury

Snižuje administrativní zátěž pracovníků

Vyžaduje/doporučuje očkování proti infekčním
virovým onemocněním (např. chřipka, žloutenka

typu A, spalničky)

Zvyšuje informovanost pacientů
(např. informační brožury)

Organizuje profesní a odborná školení

Zajišťuje dostatek ochranných pomůcek

39%

51%

61%

61%

90%

95%

100%

34%

63%

91%

54%

89%

89%

97%

Najíma pracovníkov bezpečnostnej agentúry

Znižuje administratívnu záťaž pracovníkov

Vyžaduje/odporúča očkovanie proti infekčným
vírusovým ochoreniam (napr. chrípka, žltačka

typu A, osýpky)

Obmedzuje prácu nadčas

Zvyšuje informovanosť pacientov
(napr. informačné brožúry)

Organizuje profesijné a odborné školenia

Zaisťuje dostatok ochranných pomôcok

16Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

o Vzdělávání personálu (semináře a školení soft-skills), pohovory se zaměstnanci.
o Zřízení nemocničního ombudsmana, nulová tolerance diskriminace.

o Rovnocenný přístup k personálu i pacientům, otevřená komunikace, etický kodex.
o Možnost anonymního oznámení diskriminace.

OPATŘENÍ PŘIJÍMÁNA NEMOCNICEMI PRO PREVENCI DISKRIMINACE:

Která z těchto opatření přijímá Vaše nemocnice pro zajištění 
bezpečnosti pacientů a zaměstnanců nemocnice?

OTÁZKA

Pro zajištění bezpečnosti pacientů a zaměstnanců nejčastěji volí ředitelé nemocnic v Česku i na Slovensku dostatek ochranných pomůcek (100 % ředitelů nemocnic 
v obou zemích) a organizaci profesních a odborných školení (100 % Česko a 95 % Slovensko).

2022 2023 2022 2023

Počet procent  (0 – 100 %)

i

60 (2022)

45 (2023)

35 (2022)

41 (2023)

Počet procent  (0 – 100 %)

Zvyšuje informovanost pacientů 
(např. informační brožury)

Vyžaduje/doporučuje očkování proti 
infekčním virovým onemocněním 

(např. chřipka, žloutenka typu A, spalničky)

Zvyšuje informovanosť pacientov 
(napr. informačné brožúry)

Vyžaduje/odporúča očkovanie proti 
infekčným vírusovým ochoreniam 

(napr. chrípka, žltačka typu A, osýpky)

http://www.hc-institute.org/
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18Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Která z těchto opatření přijímá Vaše nemocnice 
pro zajištění kybernetické bezpečnosti?OTÁZKA

2023

2023

60 (2022)

45 (2023)

35 (2022)

41 (2023)

Nejčastějším opatřením pro zajištění kybernetické 
bezpečnosti nemocnice je v obou zemích analýza a řízení 
bezpečnostních rizik. 

Myslíte si, že v důsledku zavedení nové směrnice 
NIS2 (bezpečnost sítí a informačních systémů) 

může dojít:
OTÁZKA

2023

2023

Zavedení nové směrnice NIS2 představuje pro ředitele 
nemocnic v Česku i na Slovensku zejména navýšení 
nákladů nemocnice a větší administrativní zátěž.

80%

80%

85%

85%

93%

Zaisťuje dostatočný počet pracovníkov v manažmente
kybernetickej bezpečnosti

Organizuje profesijné a odborné školenia

Vyberá dodávateľa spĺňajúce interné požiadavky
na kybernetickú bezpečnosť

Posilňuje zabezpečenie informačných systémov a sietí
(napr. používanie kryptografie alebo šifrovanie)

Analyzuje a riadi bezpečnostné riziká

80%

91%

93%

96%

98%

Zajišťuje dostatečný počet pracovníků v managementu
kybernetické bezpečnosti

 Posiluje zabezpečení informačních systémů a sítí
(např. používání kryptografie nebo šifrování)

Vybírá dodavatele splňující interní požadavky
na kybernetickou bezpečnost

Organizuje profesní a odborná školení

Analyzuje a řídí bezpečnostní rizika

29%

33%

64%

73%

78%

93%

Ke zhoršení kvality zdravotní péče (méně času
na pacienty, bezpečnost zdravotnických přístrojů)

K navýšení přesčasové práce

Ke snížení kybernetických útoků

K větší informovanosti, přístupu a zabezpečení
kybernetické bezpečnosti

K větší administrativní zátěži

K navýšení nákladů nemocnice

37%

37%

61%

66%

68%

80%

K zvýšeniu nadčasovej práce

K zhoršeniu kvality zdravotnej starostlivosti (menej času 
na pacientov, bezpečnosť zdravotníckych prístrojov)

K väčšej informovanosti, prístupu a zabezpečeniu 
kybernetickej bezpečnosti

K zníženiu kybernetických útokov

K väčšej administratívnej záťaži

K navýšeniu nákladov nemocnice

Počet procent  (0 – 100 %)

Počet procent  (0 – 100 %)

Počet procent  (0 – 100 %)

Počet procent  (0 – 100 %)

i i

Vybírá dodavatele splňující interní požadavky 
na kybernetickou bezpečnost

Posiluje zabezpečení informačních systémů a sítí 
(např. používání kryptografie nebo šifrování)

Zajišťuje dostatečný počet pracovníků v managementu 
kybernetické bezpečnosti

Vyberá dodávateľa spĺňajúce interné požiadavky 
na kybernetickú bezpečnosť

Posilňuje zabezpečenie informačných systémov a sietí 
(napr. používanie kryptografie alebo šifrovanie)

Zaisťuje dostatočný počet pracovníkov v manažmente 
kybernetickej bezpečnosti

K větší informovanosti, přístupu a zabezpečení 
kybernetické bezpečnosti

Ke zhoršení kvality zdravotní péče (méně času 
na pacienty, bezpečnost zdravotnických přístrojů)

K väčšej informovanosti, prístupu a zabezpečeniu 
kybernetickej bezpečnosti

K zhoršeniu kvality zdravotnej starostlivosti (menej času 
na pacientov, bezpečnosť zdravotníckych prístrojov)

http://www.hc-institute.org/


19

DETAILNÍ VÝSLEDKY PROJEKTU

FINANCE A INVESTICE

http://www.hc-institute.org/


20Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Myslíte si, že v důsledku celkové aktuální situace 
na tom Vaše nemocnice bude v roce 2023 

finančně lépe?
OTÁZKA

2022 2023

2022 2023

P
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0
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)

60 (2022)

45 (2023)

35 (2022)

41 (2023)

i
Ředitelé nemocnic v obou zemích jsou v letošním roce 
méně skeptičtí v otázce finanční situace ve svých 
nemocnicích. Nicméně i tak 53 % ředitelů v Česku a 49 % 
ředitelů na Slovensku spíše neočekává zlepšení finanční 
situace v roce 2023.

Plánujete v průběhu následujících let významnější 
investice do některé z následujících oblastí?OTÁZKA

2022 2023

2022 2023

P
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t 
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0
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0
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 %

)
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 –
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0
0

 %
)

i
V Česku zůstávají plány pro investice téměř vyrovnané 
v porovnání s minulým rokem. Na Slovensku lze sledovat 
zejména vyšší zájem o investice do staveb/rekonstrukcí 
budov, který je v tomto roce srovnatelný s IT sektorem.

7%

38%

48%

9%

53%

27%

9%

Určitě ano Spíše ano Spíše ne Určitě ne Nevyjadřuji se

95% 98% 100%
92%93% 96% 98%

91% 91%

Stavba /
rekonstrukce

budov

Nákup nových
přístrojů /
vybavení

 IT technologie
a infrastruktura

Investice
do personální

politiky

Investice
pro zvýšení
energetické

hospodárnosti

91%
100% 97%

86%
98%

93%
98%

83%

95%

Stavba /
rekonštrukcia

budov

Nákup nových
prístrojov /
vybavenia

IT technológie
a infraštruktúra

Investície
do personálnej

politiky

Investície
pre zvýšenie
energetickej

hospodárnosti

43% 46%

9%
5%

49%

34%

10%

Určite áno Skôr áno Skôr nie Určite nie Nevyjadrujem sa
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33%

52%

10%
5%

38%

44%

9% 7%

Určitě ano Spíše ano Spíše ne Určitě ne Nevyjadřuji se

37%
40%

17%

51%

39%

7%

Určite áno Skôr áno Skôr nie Určite nie Nevyjadrujem sa
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MYSLÍTE SI, ŽE ZMĚNA OBOROVÉHO ZAMĚŘENÍ BY VAŠÍ NEMOCNICI POMOHLA?
(ZRUŠIT NEPERSPEKTIVNÍ ODDĚLENÍ A POSÍLIT PERSPEKTIVNÍ ODDĚLENÍ)

V průměru by jedna čtvrtina ředitelů nemocnic v obou zemích uvítala změnu oborového 
zaměření ve smyslu zrušení neperspektivních oddělení a posílení oddělení perspektivních. 
67 % ředitelů českých nemocnic a 59 % ředitelů slovenských nemocnic je přesvědčeno, 
že by tato změna jejich nemocnici nepomohla.

Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Do jaké míry souhlasíte s tvrzením, že opatření vedoucí 
k zefektivnění jsou potřebná také ve Vaší nemocnici?

OTÁZKA

82 % ředitelů nemocnic v Česku a 90 % ředitelů nemocnic na Slovensku vnímá potřebu zavádět opatření vedoucí k zefektivnění také v jejich nemocnici. 
Zejména mezi řediteli slovenských nemocnic došlo k významnému nárůstu potřeby zavádět tato opatření.

2022 2023 2022 2023
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i

60 (2022)

45 (2023)

35 (2022)

41 (2023)

Ano
29%

Ne
67%

4%

Áno
24%

Nie
59%

17%

Nevyjadřuji se 

 Nevyjadrujem sa
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23Hodnoty pod 3 % včetně nejsou v grafech popsány.

Ve kterých z následujících oblastí pociťujete největší rezervy, respektive 
kde byste případně usiloval/a o zlepšení nebo změny ve Vaší nemocnici?

OTÁZKA

Ředitelé nemocnic v České i Slovenské republice vnímají nejvýznamnější rezervy v komunikaci. V Česku je největším problémem komunikace v rámci zdravotního personálu 
(89 %), kdežto na Slovensku se jedná zejména o komunikaci personálu s pacienty (95 %).

2022 2023 2022 2023

Počet procent  (0 – 100 %)

i

60 (2022)

45 (2023)

35 (2022)

41 (2023)

Počet procent  (0 – 100 %)

84%

84%

87%

89%

89%

80%

80%

82%

88%

87%

Důraz na eliminaci nadužívání zdravotní péče

Zkvalitnění komunikace zdravotního personálu
s pacienty

Moderní metody edukace lékařů a personálu
v rámci elektronizace zdravotnictví

Sdílení elektronického záznamu pacienta
s praktickými a ambulantními lékaři

Zkvalitnění komunikace v rámci zdravotního
personálu

90%

93%

93%

93%

95%

80%

86%

83%

71%

86%

Skvalitnenie prostredia a segmentu „hotelových“ 
služieb celkovo

Zvýšenie podpory stáží / odborných a profesijných
školení

Skvalitnenie komunikácie v rámci zdravotného
personálu

Väčšia efektivita práce a optimalizácia pracovných
procesov v nemocnici

Skvalitnenie komunikácie zdravotného personálu
s pacientmi

OBLASTI S NEJVĚTŠÍMI REZERVAMI OBLASTI S NEJVĚTŠÍMI REZERVAMI

TOP 3 VÝZNAMNÉ MEZIROČNÍ ZMĚNY: TOP 3 VÝZNAMNÉ MEZIROČNÍ ZMĚNY:

Mezi řediteli nemocnic v Česku byl zaznamenán nejvýraznější pokles 
(20 procentních bodů) v oblasti pojištění odpovědnosti nemocnice.

Mezi řediteli nemocnic na Slovensku byl zaznamenán nejvýraznější nárůst 
(26 procentních bodů) v oblasti snižování fixních nákladů.

Počet procent  (0 – 100 %)

62%

47%

53%

75%

60%

73%

93%

56%

83%

71%

80%

57%

Počet procent  (0 – 100 %)

Zkvalitnění komunikace v rámci 
zdravotního personálu

Sdílení elektronického záznamu pacienta
s praktickými a ambulantními lékaři

Zkvalitnění komunikace zdravotního 
personálu s pacienty

Moderní metody edukace lékařů a personálu
v rámci elektronizace zdravotnictví

Skvalitnenie komunikácie zdravotného 
personálu s pacientmi

Väčšia efektivita práce a optimalizácia pracovných 
procesov v nemocnici

Zvýšenie podpory stáží / odborných 
a profesijných školení

Skvalitnenie komunikácie v rámci 
zdravotného personálu

Skvalitnenie prostredia a segmentu 
„hotelových“ služieb celkovo

Pojištění nemocnice ve vztahu k riziku 
odpovědnosti zaměstnanců

Zvýšení bezpečnosti zaměstnanců nemocnice 
při výkonu jejich práce

Práce s ekonomickými daty

Znižovanie fixných nákladov

Oblasť odmeňovania lekárov, zdravotníckeho 
personálu – zlepšenie mzdových podmienok

Väčšia efektivita práce a optimalizácia 
pracovných procesov v nemocnici

http://www.hc-institute.org/
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Shrnutí průzkumu mezi řediteli nemocnic v České republice a ve Slovenské republice

➢ V celoevropském srovnání v roce 2023 určitě považuje tuzemský systém zdravotní 
péče za kvalitní 58 % ředitelů českých nemocnic. 44 % ředitelů nemocnic 
na Slovensku považuje tamní systém zdravotní péče za spíše nekvalitní. (Str. 5) 

➢ Ředitelé nemocnic v obou zemích mají meziročně větší obavy, že v důsledku 
aktuální situace hrozí zhoršení dostupnosti (str. 6) i kvality (str. 7) zdravotní péče. 
Významnější obavy pociťují zejména ředitelé nemocnic na Slovensku.

➢ Největší personální rezervy v obou zemích zaznamenávají ředitelé zejména 
mezi zdravotními sestrami (91 % Česko, 78 % Slovensko). V českých nemocnicích 
došlo k významnému nárůstu nedostatku lékařů (87 %) a ostatního personálu 
(20 %). Na Slovensku došlo k nejvýznamnějšímu nárůstu nedostatku mezi 
pomocným zdravotnickým personálem (37 %). Nejčastěji chybí v nemocnicích 
lékaři na interním oddělení a sestry na oddělení anesteziologicko-resuscitační 
a intenzivní péče, všeobecné sestry a instrumentářky. (Str. 9)

➢ Kompetence lékařů jsou dle ředitelů nemocnic nastaveny adekvátně. 
U zdravotních sester by poté uvítali navýšení kompetencí v obou zemích. (Str. 10)

➢ V České i Slovenské republice jsou nefinanční benefity nejoblíbenější formou 
pro zajištění dostatečného množství pracovníků. Na Slovensku byl zaznamenán 
významný pokles zájmu o spolupráci se zdravotnickými školami a lékařskými 
fakultami. S prací mediků v nemocnicích bylo spokojeno 60 % ředitelů nemocnic 
v Česku a 41 % ředitelů nemocnic na Slovensku.  (Str. 11)

➢ Na základě spolupráce s mediky navrhují ředitelé nemocnic také některé změny 
ve stávajícím systému výuky. Nejčastěji je to větší množství praktické výuky 
pro budoucí lékaře. (Str. 12)

➢ Přesčasovou práci lékařů vnímají ředitelé obou zemí jako problém ve svých 
nemocnicích, u zdravotních sester naopak spíše nevnímají přesčasovou práci 
jako problém ve svých nemocnicích. (Str. 13)

➢ Z pohledu bezpečnosti personálu nemocnice je dle ředitelů nemocnic v obou 
zemích největším rizikem syndrom vyhoření a agresivita pacientů a jejich 
příbuzných. (Str. 15) 

➢ Pro zajištění bezpečnosti pacientů a zaměstnanců nejčastěji volí ředitelé 
nemocnic v Česku i na Slovensku dostatek ochranných pomůcek a organizaci 
profesních a odborných školení. (Str. 16)

➢ Zavedení směrnice NIS2 přináší ředitelům nemocnic zejména navýšení nákladů 
a větší administrativní zátěž. (Str. 18)

➢ I přes očekávání, že se finanční situace nemocnic v letošním roce spíše nezlepší 
jsou v tomto ohledu ředitelé méně skeptičtí. V plánu mají investice do všech 
zmiňovaných oblastí. (Str. 20)

➢ Nutnost zavádět opatření vedoucí k zefektivnění vnímají ředitelé nemocnic 
v obou zemích. Zejména mezi řediteli slovenských nemocnic došlo k významnému 
nárůstu potřeby zavádět tato opatření. V průměru čtvrtina ředitelů vnímá změnu 
oborového zaměření své nemocnice jako potenciálně nápomocnou. (Str. 21)

➢ Nejvýznamnější rezervy vnímají ředitelé nemocnic v Česku i na Slovensku 
zejména v komunikaci. Meziročně došlo k významnému poklesu v oblasti 
pojištění odpovědnosti nemocnice a nárůstu v oblasti snižování fixních nákladů. 
(Str. 23)

HealthCare Institute o.p.s., www.hc-institute.org
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Jsme organizace, která pomáhá postupně zvyšovat bezpečnost a kvalitu českého zdravotnictví prostřednictvím zacílených projektů. 

EFEKTIVNÍ NEMOCNICE

Odborná konference, které se 
každoročně účastní přes 1 000 osobností 
z řad vrcholového managementu nemocnic, 
zdravotních pojišťoven, krajů 
a zainteresovaných firem a organizací.

NEJLEPŠÍ NEMOCNICE

Komplexní hodnotící projekt 
zaměřený na finanční zdraví nemocnic, 
bezpečnost a spokojenost pacientů 
a zaměstnanců v českých nemocnicích.

ZDRAVOTNÍ POJIŠŤOVNA ROKU

Komplexní hodnotící projekt zaměřený 
na zlepšování kvality služeb směrem 
k poskytovatelům zdravotní péče a k pojištěncům.

BAROMETR ZDRAVOTNICTVÍ

Průzkum mezi řediteli českých 
i slovenských nemocnic, kteří hodnotí 
stávající situaci ve zdravotnictví.

BAROMETR MEZI
MEDIKY

Průzkum mezi studenty českých 
i slovenských lékařských fakult má za cíl 
sledovat změny nálad budoucích mediků 
ve vztahu k tuzemskému zdravotnictví.

BAROMETR 
MEZI STUDENTY 
ZDRAVOTNICKÝCH ŠKOL

Průzkum mezi studenty českých 
škol, vzdělávajících ve zdravotnických 
oborech, má za cíl sledovat změny nálad 
budoucích sester ve vztahu 
k českému zdravotnictví.

BAROMETR MEZI 
PACIENTSKÝMI ORGANIZACEMI

Průzkum sleduje úroveň poskytované zdravotní péče ve vztahu k pacientům se specifickými potřebami 
a pomáhá rozšiřovat povědomí o možnostech pacientských organizací. 

BAROMETR MEZI
ZAMĚSTNAVATELI

Průzkum zaměřený na otázky zdraví zaměstnanců 
a vztah zaměstnavatelů se zdravotními pojišťovnami.

HealthCare Institute o.p.s., www.hc-institute.org

Profil HealthCare Institute o.p.s.
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https://www.hc-institute.org/cz/efektivni-nemocnice.html
http://www.hc-institute.org/cz/projekty/nemocnice-ceske-republiky.html
http://www.hc-institute.org/cz/projekty/zdravotni-pojistovna-roku.html
http://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr.html
http://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-mediky.html
http://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-mediky.html
https://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-sestrami.html
https://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-sestrami.html
https://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-sestrami.html
https://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-pacientskymi-organizacemi.html
https://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-pacientskymi-organizacemi.html
http://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-zamestnavateli.html
http://www.hc-institute.org/cz/projekty/barometr-mezi-zamestnavateli.html
http://www.hc-institute.org/
http://www.hc-institute.org/
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„BAROMETR ZDRAVOTNICTVÍ 2023“ 
BYL REALIZOVÁN POD ZÁŠTITOU:

http://www.hc-institute.org/


Daniel Vavřina, zakladatel
e-mail: d.vavrina@hc-institute.org 
tel.: +420 608 878 400

Lenka Lunkmoss, výkonná ředitelka 
e-mail: l.lunkmoss@hc-institute.org 
tel.: +420 776 861 101 

Dominik Gřešica, projektový manažer
e-mail: d.gresica@hc-institute.org 
tel.: +420 608 203 053 
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http://www.hc-institute.org/
https://www.linkedin.com/company/healthcare-institute-czech-republic/
http://www.hc-institute.org/rss/rss-cz.xml
https://www.facebook.com/healthcare.institute
http://www.hc-institute.org/cz/
https://www.instagram.com/healthcare_institute/
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